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У сучасному науковому світі патентна до-
кументація (ПД) –  одна з багатьох ключових 
і широко обговорюваних тем серед інших пи-
тань інтелектуальної власності (ІВ). Проте вона 
залишається однією з найменш зрозумілих для 
вітчизняних науковців, дослідників і винахідни-
ків. Сьогодні ця невловима субстанція – ІВ – стає 
одним із найдорожчих інноваційних ресурсів як 
основний фактор розвитку економіки, що ви-
магають захисту на правовому національному 
та міжнародному рівні. З іншого боку, сучасні 
умови глобалізації інноваційного середовища 
впливають на всі аспекти наукової діяльності 
загалом, зокрема і на форми, способи і засоби 
її інформаційного забезпечення. 

Саме тому вітчизняні та іноземні фахівці 
в останні роки активно досліджують іннова-
ційний потенціал патентної інформації і його 
вплив на розвиток науки та трансфер резуль-
татів наукових досліджень [1–4]. Патентна 
документація як сукупність відомостей щодо 
результатів наукової діяльності, визнаних ви-
находами чи корисними моделями, є дуже по-
ширеною у світі. Значущість патентної доку-
ментації зумовлюється тим, що вона має три 
головних аспекти: юридичний, економічний і 
технічний. Відповідно до них, аналіз бібліо-
графічного опису патентної документації до-
зволяє визначити не тільки об’єкт, захищений 
патентом, але і його чинність, територію дії 
патенту і власників патенту (юридичний ас-
пект). Основна частина патентного документа 
містить технічну інформацію: реферат, опис 
винаходу, формулу винаходу, креслення [1].  
Але існує чимало невирішених та дискусійних 
питань, які потребують свого осмислення.

Дослідженню можливостей патентної 
інформації в інформаційно-патентному за-
безпеченні науки і окремих галузей промис-
ловості присвячено чимало праць. Проблеми 
розвитку ринку ІВ в Україні та умови його 
ефективного функціонування розглянуто в 
роботах [1, 4–6], вплив патентів і патентних 
досліджень на конкурентоспроможність ін-
новацій [7, 8], аналіз патентної інформації 
у різних наукових сферах [9–12] та ін. Але 
в цих публікаціях не висвітлено питання ін-
формаційного забезпечення з використанням 
патентної документації у системі наукових 
комунікацій.

Для більш повного розкриття змісту 
патентно-інформаційної діяльності як процесу 
наукової комунікації бажано виділити особли-
вості виникнення, передачі і використання па-
тентної інформації, а також специфіку патентно-
інформаційних процесів, яку слід враховувати 
при побудові інформаційних систем.

Оскільки головним засобом патентно-
інформаційного забезпечення інноваційної ді-
яльності є патентна документація, то її вико-
ристання має велике значення для стратегічно-
го планування у науковій сфері та пов’язується 
головними її функціями. Однак, на наш погляд, 
до теперішнього часу не приділяється належної 
уваги проблемі інформаційного забезпечення, 
хоча це є невід’ємною частиною інноваційного 
шляху розвитку держави. 

Мета статті – наукове визначення сут-
ності, функцій, місця і призначення патентної 
документації  у системі інформаційного забез-
печення науки та інноваційної діяльності. 

Вирішення питань суспільного викорис-
тання ПД ускладнюється багатоаспектністю 
його змісту як джерела патентно-технічної, 
патентно-правової і патентно-економічної ін-
формації, а також з урахуванням існування різ-
них категорій користувачів або «приймачів» па-
тентної інформації. У разі розгляду цих питань 
помітно виявляються її соціально-комуніка-
ційні аспекти, що викликає необхідність вив-
чення закономірностей процесів комунікації 
у сфері ІВ. Характер патентно-інформаційних 
процесів, їхні цілі і завдання мають розбіжнос-
ті у низьці істотних ознак, залежно від їхньої 
суспільно-економічної природи [5]. Наприклад, 
діяльність у сфері ІВ у підрозділах з інтелекту-
альної власності, передусім, спрямована на ви-
рішення таких основних завдань: інформаційне 
забезпечення експертизи на новизну планова-
них НДР і виявлення об’єктів інтелектуальної 
власності; охорона прав на винаходи та корисні 
моделі; забезпечення інформацією, необхідною 
для широкого й ефективного використання ви-
находів у наукових установах країни.

Патентні документи мають свої специ-
фічні властивості, що впливають на наукову 
комунікацію. Головною серед властивостей 
патентного документа є його соціальна спря-
мованість, яка сприяє прогресу в науково-
технічній сфері, зокрема медичній. Патентна 
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комунікація забезпечує передавання інформа-
ції, якість якої не залежить від мовних, геогра-
фічних, а також особових обмежень. Їхня ін-
тернаціональна природа визначається тим, що 
особливості змісту і мови патентних докумен-
тів детерміновані складністю самого об’єкта 
медичної технології, методів та інструмента-
рію їхнього вивчення, а також професійни-
ми особливостями (широким використанням 
формалізованих мов, таблиць, графіків, схем 
і спеціальної термінології). Існує зв’язок між 
видами наукових документів, їхніми власти-
востями і функціями, що їм притаманні. Це 
об’єднання документів актуалізує їхні якісні 
властивості, котрі у разі використання пере-
творюються на функції. За результатом різно-
функціональності документи набувають якіс-
них відмінностей, проявом яких є особливості 
мови, структури, змісту, вибору способу доку-
ментування [2].

За своїм походженням патентний доку-
мент є головним засобом фіксації та передання 
інноваційних знань, зокрема через укладання 
ліцензійних угод, опублікування описів ви-
находів і корисних моделей, промислових ка-
талогів та ін. Винахід належить до природно-
технічних явищ і став юридичним поняттям 
після запровадення законодавчого регулюван-
ня суспільних відносин щодо їхнього створен-
ня та використання. Ці правові відносини, як і 
будь-які інші суспільні відносини, потребують 
своєї системи комунікацій, тобто організації 
систематичної інформації про раніше зареє-
стровані або передбачувані винаходи, про їхній 
юридичний статус і права власників патентів.

Порівняно з іншими джерелами технічної 
інформації ПД має низку переваг, до яких на-
лежать: 

– формалізована структура;
– рання (оперативна) публікація (як пра-

вило, через 18 місяців після подання);
– орієнтована на промислове викорис-

тання;
– спрямована на вирішення технічних 

проблем;
– є величезним інформаційним ресурсом 

(55 мільйонів опублікованих патентних доку-
ментів з усіх галузей техніки);

– може вільно використовуватись у дослі-
дженнях, подальшій розробці та застосуванні 

у промисловості у випадку, якщо вона не за-
хищена патентом у цій країні;

– 70% патентної інформації не публіку-
ється в інших джерелах [2]. Ці переваги па-
тентної документації посилюють її комуніка-
ційну роль. 

Різноманітність функцій ПД обумовле-
на різними факторами, зокрема сферою його 
використання, тематикою, метою створення, 
характером інформації, інноваційністю й ін. 
Документи, що фіксують науково-технічні та 
прикладні знання, характеризуються як загаль-
ними функціями (комунікативна, кумулятивна, 
культурна), так і прикладними, пов’язаними 
із вмістом і видом документів (наприклад ін-
новаційна і правова — для патентних). Серед 
загальних функцій головною є комунікативна, 
що здійснюється завдяки взаємодії суб’єктів і 
об’єктів інформаційної діяльності, як в НДУ 
(внутрішній рівень), так і за її межами (зовніш-
ній рівень). При цьому суб’єктами наукової 
комунікації на внутрішньому рівні є наукові 
структурні підрозділи, інформаційні підрозді-
ли й ін., які створюють, зберігають і використо-
вують інформацію, зокрема патентну. Зовнішні 
комунікації здійснюються з фізичними та юри-
дичними особами, які також є не тільки корис-
тувачами відповідної інформації, але й автора-
ми наукових документів. Комунікативна функ-
ція патентного документа є сполучною ланкою 
між наукою та виробництвом, що свідчить про 
його приналежність до системи соціальних ко-
мунікацій. 

Крім комунікаційної, слід виділити інші 
функції патентного документа:

– захисна функція засвідчує авторство, 
пріоритет винаходу чи корисної моделі та ви-
ключне право на їхнє використання. Надання 
виключних прав обумовлюється тим, що одер-
жаний патент захищає від копіювання розробку 
винахідника, принаймні, на певний період часу. 
Ефективний патентний захист ідентифікуєть-
ся як важливе джерело конкурентних переваг. 
Запатентована технологія може використову-
ватись іншими користувачами для досягнен-
ня економічних (наприклад продаж патенту) і 
стратегічних (наприклад доступ до технології 
через перехресне ліцензування чи створен-
ня нових організацій) вигод. Останній аспект 
стає все важливішим у багатьох індустріях, де 
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наявність «сильного патентного портфеля» є 
необхідною умовою для отримання доступу до 
важливих технологічних ноу-хау;

– інформаційна функція пов’язана з тим, 
що патенти містять важливу інформацію, ко-
тру можна використовувати для управління 
медичними технологіями. Цінність патентної 
інформації обумовлюється доступністю па-
тентних даних, галузевою спрямованістю, що 
дозволяє аналізувати діяльність конкурентів. 
Патент є об’єктивним показником ефектив-
ності науково-технічної діяльності, що під-
тверджується експертизою і визнанням дер-
жавного патентного відомства;

– інноваційна функція пов’язана з техніч-
ним описом об’єкта інтелектуальної власності 
(ОІВ) і служить технічному прогресу і передачі 
технології. ПД охоплюють великий спектр тех-
нологічних галузей, підлягають класифікації 
згідно зі стандартизованими схемами, такими, 
зокрема, як Міжнародна патентна класифіка-
ція (МПК), національна, європейська патентні 
класифікації й ін., використання яких значною 
мірою полегшує пошук і аналіз ПД. Порівня-
но з іншими інформаційними джерелами, ПД 
часто розглядаються як найкращі для вчасного 
розпізнавання інноваційних змін;

– правова функція пов’язана з обсягом 
правової охорони, який визначається патен-
том на винахід згідно з його формулою. Тобто 
обсяг правової охорони являє собою коло ре-
алізованих на практиці об’єктів техніки і тех-
нології, на які поширюються права власника 
патенту. Роль формули винаходу як комуніка-
ційного засобу, що окреслює це коло, прояв-
ляється також і при визначенні патентоспро-
можності винаходу, а також у разі встановлен-
ня факту використання винаходу;

– комерційна функція пов’язана з еконо-
мічним аспектом патентного документа, який 
набув значення наприкінці минулого століття, 
особливо для вивчення тенденцій розвитку 
ринку та діяльності конкурентів;

– рекламна функція розглядається в еко-
номічному, соціальному, маркетинговому та 
комунікаційному аспектах. Сутність еконо-
мічного аспекту реклами полягає в тому, що 
реклама формує ринок інновації завдяки ін-
формуванню користувачів. Соціальний аспект 
реклами пов’язаний із впливом на характер 

суспільних відносин та підвищення культу-
ри споживання продукту. Маркетинговий ас-
пект полягає в тому, що реклама є головним 
механізмом просування продукту, відповідно 
до завдань маркетингу, – задоволення потреб 
споживача. В комунікаційному аспекті рекла-
ма розглядається як специфічна форма кому-
нікації, що впливає через інформаційні кана-
ли рекламодавців на аудиторію споживачів, 
тобто на ринок інновацій [2].

Отже, якість процесу інформаційного за-
безпечення залежить від ступеня урахування 
цих функцій патентної інформації. Розгляне-
мо специфіку врахування та реалізації функ-
цій ПД в умовах інформаційно-патентної ді-
яльності.

Відзначається, що планування інформацій-
ного забезпечення правової охорони наукових 
розробок повинно здійснюватися поетапно. Тоб-
то для забезпечення захисної (охоронної) функ-
ції патентного документа треба спочатку отри-
мати охоронний документ. Для цього треба ви-
явити об’єкт охорони (винахід, корисна модель), 
обґрунтувати форми його охорони (винахід, ко-
рисна модель, комерційна таємниця), визначити 
відповідність критеріям патентоспроможності, 
скласти опис технології, оформити матеріали та 
отримати патент. Тільки після цього інформація 
матеріалізується у патентний документ і надхо-
дить у комунікаційний обіг.

Інформаційна функція пов’язана з багать-
ма властивостями ПД, оскільки він має од-
накову структуру, що полегшує використан-
ня потрібної інформації. Формула винаходу 
визначає те нове, що вноситься винаходом. 
Опис включає передумови винаходу і деталь-
но пояснює різницю між існуючою техноло-
гією і винаходом. Часто патентні документи 
містять креслення, що ілюструють винахід. 
Багато патентних документів включають ре-
ферат, який стисло описує винахід, і звіт про 
пошук, який вміщує посилання на релевант-
ні документи. Бібліографічна інформація, що 
міститься у кожному описі винаходу (корисної 
моделі), виконує важливі функції патентної 
комунікації, зокрема: інформує про дати пода-
чі заявки, пріоритету та публікації; номер до-
кумента, імена винахідника і заявника, назву 
винаходу, класифікаційні індекси й інші дані. 
Реферативні ресурси патентної документації 
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виконують роль інтеграційної бази інфосфери 
науки і техніки. Їхньою особливістю є наяв-
ність аналітичної інформації, що робить ПД 
незамінними при інформаційному забезпе-
ченні науковців та інноваторів. Реферативна 
інформація виконує важливі функції наукової 
комунікації: здійснює поточне інформування 
вчених про технічні досягнення у галузі, спри-
яє ретроспективному пошукові необхідних 
даних, подоланню мовного бар’єру, зменшує 
негативний вплив розпорошення публікацій, 
інформує про досягнення у суміжних галузях, 
прояви інтеграції наукових напрямів тощо. 
Крім рефератів, до патентних джерел нале-
жать патентні газети, патентні бюлетені, різні 
електронні продукти, які видаються і створю-
ються більшістю патентних відомств і містять 
стислу інформацію про патентні документи. 
Важливою функцією патентної комунікації є 
інформування вчених про юридичний статус 
виданих патентів і різні індекси, а саме: імен-
ні покажчики винахідників і заявників, класи-
фікаційні покажчики, що описують технічні 
галузі, до яких належать винаходи. Патентні 
газети як комунікаційний засіб містить загаль-
ну інформацію про різні оголошення щодо ад-
міністративної практики й адміністративної 
процедури патентного відомства.

Інноваційна функція ПД враховується 
в ході інформаційного забезпечення на ета-
пі впровадження, просування або трансферу 
захищених розробок. На цьому етапі за до-
помогою статистичної обробки документації 
з отриманням динаміки їхнього розподілу за 
роками та країнами визначають їхній комер-
ційний потенціал та країни, що найбільш за-
цікавлені у розробці. Ступінь інноваційності 
розробки оцінюють також за її цитуванням, 
наявністю патентів-аналогів в інших країнах, 
міжнародних патентів та ін. Окремим важ-
ливим напрямом використання інноваційної 
складової ПД є планування інноваційних про-
ектів, визначення конкурентоспроможності 
розробки та дослідження кон’юнктури ринку. 

Правова функція ПД пов’язана не тільки 
із визначенням обсягу правової охорони вина-
ходу, але і з оцінкою строків дії патенту, наяв-
ністю охорони або припинення його дії. Дуже 
важливими показниками є визначення власни-
ків та авторів патенту, а також встановлення 

факту передачі прав на патент. Саме тому здій-
снювати інформаційне забезпечення розробок 
на цьому етапі треба з урахуванням відобра-
ження цих показників у ПД. Крім бібліогра-
фічних даних, враховується формула винаходу, 
а також використовуються міжнародні БД, де 
наведено дані про правовий статус ПД. Окре-
мо слід зазначити важливість та складність 
дослідження патентної чистоти розробки для 
визначення наявності або відсутності пору-
шення прав власників аналогічних винаходів. 
Цей показник є дуже важливим для освоєння 
інших ринків збуту продукту розробки, бо при 
порушенні прав пов’язаний зі значними мате-
ріальними втратами.

Дослідження комерційної функції ПД 
при інформаційному забезпечені процесів ко-
мерціалізації стає все більш актуальним. Саме 
на цьому етапі виникає необхідність складан-
ня ліцензійних та інших угод щодо комерці-
алізації розробки, що потребує отримання 
інформації як про властивості технології, що 
є предметом ліцензії, так і про можливості її 
покупця. Обов’язковими є дослідження кон-
курентоспроможності об’єкта ліценції та на-
явність аналогічних розробок на ринку.

Рекламна функція ПД реалізується в про-
цесі інформаційного забезпечення маркетин-
гових досліджень ринку технологій з викорис-
танням широкого інструментарію маркетин-
гових комунікацій. При цьому враховується 
технічний рівень розробки (опис винаходу), 
його конкурентоспроможність та сфери його 
використання.

Безперечно, кожний етап інформаційного 
забезпечення є дуже важливим для супроводу 
наукової діяльності. Але треба також відзна-
чити важливість та особливості використання 
патентних ресурсів на кожному етапі інфор-
маційного забезпечення науки.

Варто зауважити, що активний іннова-
ційний розвиток країн світу, поява технічних 
досягнень і зростання обсягу патентних доку-
ментів, а також інформатизація галузей науки, 
призвели до поширення патентної докумен-
тації, зміни її формату і засобів. За цих умов 
соціокомунікаційного розвитку суспільства 
особливого значення у системі інформаційно-
го забезпечення набули електронні патентні 
ресурси. 

Артамонова Н.О., Філіпова Л.Я.
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В умовах сучасного інформаційного сус-
пільства доступ до патентної інформації пе-
реважно надається за допомогою видалених 
БД через інтернет. Сучасні патентні БД мають 
могутні пошукові засоби, глибоке охоплення 
інформації і забезпечують одночасний доступ 
до всієї доступної інформації. Видалені БД 
розрізняються за їхнім географічним охоплен-
ням: тільки невелика кількість із них містять 
патентну документацію світового масштабу, 
більшість БД включає національну патентну 
документацію. Комерційні БД мають додатко-
ві пошукові можливості та послуги щодо до-
даткової індексації патентів, кодування хіміч-
них формул, а також здійснення статистичної 
обробки патентних масивів. Слід зазначити, 
що багато патентних відомств надають без-
коштовний доступ до своїх національних па-
тентних фондів через інтернет.

Визначення основних тенденцій розвитку 
патентних ресурсів в інтернеті свідчить про 
наявність таких: поширення можливостей по-
шуку у вільному доступі в патентних БД, що 
сприяє здійсненню аналітичних, зокрема на-
укометричних, досліджень; консолідація зу-
силь країн світу й організацій у напрямі фор-
мування єдиного інформаційно-патентного 
середовища; посилення ролі патентної доку-
ментації у сфері наукової комунікації, особли-
во в межах медичної наукової комунікації.

Отже, важливим елементом у забезпечен-
ні інформаційних потреб суб’єктів наукової 
та інноваційної діяльності України є патентна 
інформація та її матеріальний носій – патент-
на документація. Неодмінними умовами та 
механізмами консолідації патентних ресурсів 

є їхнє поетапне  використання в інформацій-
ному забезпечені наукових досліджень.

Розкрито сутність функцій патентної до-
кументації та їхній вплив на якість інформа-
ційного забезпечення наукових досліджень. 

Інформаційні дослідження, що охоплю-
ють всі етапи виведення інноваційного продук-
ту на ринок, стають ефективним інструментом 
управління науковими комунікаціями.

Питання удосконалення інформаційного 
забезпечення науки потребує здійснення низ-
ки заходів, серед яких:

– здійснення моніторингу світових па-
тентних ресурсів з виявленням їхніх нових 
можливостей;

– опанування комп’ютерними аналітич-
ними програмними засобами для здійснення 
багатоаспектного аналізу електронних па-
тентних документів;

– розроблення пакету методично-інструк-
тивної документації стосовно технології по-
етапного проведення інформаційного забез-
печення наукових досліджень з урахуванням 
важливих функцій ПД.

Проведене дослідження не вичерпує по-
вністю проблему підвищення ефективності 
інформаційного забезпечення наукової та ін-
новаційної діяльності. Перспективними на-
прямами подальших досліджень є аналітичне 
опрацювання патентної документації з вико-
ристанням спеціального програмного забез-
печення; регулювання відносин, пов’язаних із 
пошуком, отриманням, передачею, виробни-
цтвом і поширенням патентної інформації із 
застосуванням інформаційних технологій на 
основі світових стандартів. 
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